

Э.С.Дабагян

Ипостаси Рауля Кастро

В статье рассматриваются основные направления деятельности Рауля Кастро — видного политического и государственного руководителя Кубы после передачи ему старшим братом Фиделем высших должностей. Акцентируется внимание на подвижках в социально-экономической сфере, направленных на совершенствование нынешней модели развития, а также на переменах во внешней политике, нацеленных на более тесную интеграцию в мирохозяйственные связи. Особое внимание уделяется восстановлению политических отношений с США, прерванных свыше 50 лет назад по вине североамериканского соседа. Подробно анализируются миротворческие инициативы, выделяется историческая встреча в Гаване Патриарха Московского и всея Руси и Папы Римского, организованная при активном содействии Р. Кастро.

Ключевые слова: Кастро, Диас-Канель, Обама, FARC, миротворчество, Папа Римский, Патриарх Московский и всея Руси.

3 июня 2016 г. Раулю Кастро — крупному политическому и государственному деятелю Кубы, активному участнику Движения 26 июля, возглавившего победоносную революцию 1959 г., коренным образом изменившую ход политического и социально-экономического развития страны, — исполнилось 85 лет. Наш рассказ — о некоторых чертах этой неординарной личности.

СОВЕРШЕНСТВУЯ МОДЕЛЬ

24 февраля 2008 г. произошло историческое событие: Национальная ассамблея народной власти единогласно избрала на высшие должности 76-летнего Рауля Кастро, младшего брата бессменного лидера Фиделя Кастро, передавшего полномочия в связи с тяжелой болезнью. Поначалу казалось, что все останется без изменений. Действительно, преемник подчеркнул, что «вождь революции — единственный, и заменить его нельзя»¹. Затем попросил разрешения советоваться с ним по ключевым проблемам и удостоился бурных аплодисментов.

Эмиль Суренович Дабагян — кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник ИЛА РАН (emidab@yandex.ru).

Вопреки прогнозам ряда экспертов вскоре начали предприниматься осторожные действия, позволявшие говорить о признаках начала экономических подвижек. Алгоритм процесса был задан преемником. Выступая в парламенте и поблагодарив депутатов за доверие, новый председатель Государственного совета и правительства сформулировал, по меньшей мере, два принципиальных положения. Во-первых, не «следует ссылаться на экономическое эмбарго в качестве причины, оправдывающей собственные ошибки». Во-вторых, существует слишком много запретов, от которых больше вреда, чем пользы. Надо от них постепенно избавляться².

Все началось с бытовых мелочей. Жителям разрешили заменить старые, давно исчерпавшие ресурс холодильники, много лет служившие верой и правдой своим хозяевам, на новые агрегаты китайского производства, доставленные из Поднебесной. Они предоставлялись в рассрочку на условиях льготного кредита. Эта весть взбудоражила обывателей. Впечатляющая картинка этого действия, в котором приняла активное участие молодежь, составлявшая списки желающих, обошла телевизионные экраны многих стран мира. Другая новация: были сняты запреты на пользование мобильными телефонами. В свободной продаже появились соответствующие аппараты, а также DVD-плееры³. Эта мера больно ударила по спекулянтам. К их услугам перестали прибегать, поскольку магазины гарантировали качество товаров.

Следующим послаблением стало разрешение рядовым гражданам снимать номера в гостиницах международного класса. Ранее подобными привилегиями пользовались лишь передовики социалистического труда, партийно-государственная номенклатура и молодые супружеские пары для проведения части медового месяца. Теперь доступ открыт всем желающим при наличии свободных номеров. Единственная проблема — слишком высокая стоимость апартаментов. В мае того же года в продаже появились персональные компьютеры китайского производства. Их стоимость была крайне высокой и достигала 800 долл. Поэтому поначалу было продано всего несколько аппаратов.

При всей скудности доходов кубинцев необходимо иметь в виду наличие такого феномена, как отложенный спрос. Отсутствие на прилавках магазинов элементарных товаров, продаваемых за национальную валюту, приводило к своеобразной экономии в расходовании средств, к тому, что рядовые потребители зачастую не способны полностью истратить и без того мизерные средства, которые откладывались в кубышку. В меняющихся условиях эти средства могут быть востребованы. На повестке дня остро стоял вопрос о ликвидации параллельного денежного обращения, которое отрицательно сказывалось на стимулах труда. Наличие специальных магазинов, торгующих на иностранную валюту, вызывало раздражение большинства населения.

Среди важнейших новаций отметим выделение индивидуальным крестьянским хозяйствам дополнительных пустующих земельных площадей размером до 5 га в расчете на семью в безвозмездное пользование без права продажи или передачи в наследство. Введение этой меры призвано способствовать решению ряда задач. Во-первых, увеличить поставки на рынок



овошей, фруктов, кофе и табака. Вторых, снизить цену на продовольствие и поднять покупательную способность заработной платы. Третьих, уменьшить зависимость от импорта и сэкономить столь нужную свободно конвертируемую валюту, что составляет примерно 2 млрд долл. в год. В рамки новой стратегии вписывалось открытие сети магазинов, где стали продаваться посадочные материалы и инструменты, а также повышение закупочных цен, предоставление больших прав местным органам власти, сокращение бюрократических проволочек.

Как показывает успешный опыт деятельности существующих в рамках военного ведомства, руководимого Р.Кастро, сельскохозяйственных кооперативов, отсутствие мелочной опеки над производителями дает позитивные результаты. Таковы наиболее зримые шаги, предпринимаемые властями в этом направлении и внушающие оптимизм в обществе, готовом к переменам. На очереди — реформа системы городского общественного транспорта. Возникла идея создания кооперативов, которые должны прийти на смену неповоротливым государственными предприятиями. То же касалось сферы обслуживания, а именно мелких мастерских по ремонту бытовой техники, которые постепенно переходят в частные руки, но продолжают регламентироваться многочисленными инструкциями и запретами.

Тем не менее, согласно сведениям зарубежных источников, в настоящее время около 27% рабочей силы занято в частном секторе. Люди трудятся в сфере обслуживания, ресторанах, парикмахерских, салонах красоты, на транспорте⁴. По данным, приведенным в недавно вышедшей биографии Р.Кастро, написанной российским экспертом Николаем Сергеевичем Леоновым, из общего резерва рабочей силы в 4 млн 400 тыс. человек в 2015 г. 35% должны были быть заняты в частном секторе. Предполагалось, что именно такого рода предпринимательство поглотит 500 тыс. человек, работающих в государственном аппарате⁵.

Власти объявили о снятии ограничений на рост заработной платы. На телевидении распоряжение комментировали так. Основной причиной низкой производительности труда является недостаточная мотивация рабочих с помощью зарплаты. Низкие зарплаты порождают низкую производительность труда. Это сдерживает развитие народного хозяйства, создавая замкнутый круг, который необходимо разорвать. По мнению кубинского обозревателя Ариэля Торрейро, это решение не противоречило принципу коммунизма «каждому по потребностям, от каждого по способностям»⁶.

Затем был издан декрет, направленный на упрощение оформления в собственность жилья для лиц, снимавших его на протяжении 20 лет. Предусматривалось, что в случае кончины нанимателя, наследовать это жилье имеют право проживающие совместно с ним члены семьи. Процедура оформления децентрализовалась, передавалась на муниципальный уровень.

Размышляя о перспективах процесса, Омар Эверлени, профессор Гаванского университета, заместитель директора Центра изучения экономических проблем, разрабатывающего рекомендации для правительства, подчеркнул, что «мы не будем вслепую копировать китайскую либо вьетнамскую модели. Но творчески используем преимущество той или иной модели с учетом национальной специфики», одной из особенностей которой является сравнительная узость внутреннего рынка⁷.

В комментарии, приуроченном к 100 дням пребывания Р.Кастро у власти, директор Института кубинских и кубино-американских исследований Университета Майами Хайме Сучилики назвал происходящее в стране переналадкой существующего механизма, а не перестройкой. По мнению аналитика, в окружении главы государства преобладают приверженцы жесткой линии, не желающие иметь ничего общего с реформами. Исходя из этого, он не ожидает фундаментальных перемен в обозримой перспективе, однако признает, что Р.Кастро «слегка приоткрыл дверь», но люди требуют политических перемен⁸.

Тем не менее процесс набирал обороты. Было объявлено о намерении покончить с уравниловкой в заработной плате. Впредь она будет зависеть от производительности труда. Руководители предприятий получили право устанавливать гибкую шкалу оплаты. Появились стимулы, и доходы работников возрастают. Наметилась реорганизация громоздкого государственного аппарата с целью придания ему гибкости и эффективности, избавления от бюрократизма. Позднее разрешили свободный выезд за границу, в том числе для встречи с родственниками, некогда покинувшими страну. Запрет был сохранен лишь для некоторых категорий граждан⁹.

Осуществляя перемены, власть настаивала на том, что они не выходят за рамки социализма, а направлены на его совершенствование. Об этом Р.Кастро говорил неоднократно. Так, выступая в парламенте 24 февраля 2008 г., он заявил: «Вы избрали меня председателем Госсовета не для того, чтобы реставрировать капитализм на Кубе, не для того, чтобы предать революцию. Я избран, чтобы защищать, укреплять и совершенствовать социализм»¹⁰. Обращаясь к согражданам по поводу Дня национального восстания 26 июля 1953 г., Р.Кастро повторил сказанное ранее: «Вопрос не в том, чтобы кричать «Родина или смерть!», «Долой империализм!», «Нас душит североамериканская блокада!». Надо работать, а не твердить постоянно лозунги». И добавил: «Главный враг находится в наших собственных недостатках»¹¹.

Важным шагом на пути перемен явился принятый в 2011 г. по инициативе Р.Кастро Закон об иностранных инвестициях и о специальной зоне

развития Мариэль, где создаются выгодные условия для зарубежных вкладчиков. Комментируя данную меру, генеральный директор департамента министерства внешней торговли Дебора Ривас подчеркивала, что «...не ставится цель продажи страны. Речь идет о привлечении тех, чьи проекты созвучны общественным интересам. Мы не осуществляем ускоренный процесс приватизации экономики». Чиновница заметила, что большинство вкладчиков — это канадцы и европейцы, но кубинцы заинтересованы в диверсификации партнеров, дабы не попасть в зависимость от кого-либо¹².

Произошли сдвиги и в политической сфере. Съезд правящей Коммунистической партии, собравшийся в апреле 2011 г., принял решение ограничить срок пребывания на высших должностях десятью годами: два мандата по пять лет. В окружении старой гвардии обозначился реальный преемник Р.Кастро. Это — Мигель Диас-Канель Бермудес. Он родился 10 апреля 1960 г., уже после победы революции. Бывший первый секретарь провинциального комитета партии стал первым заместителем Р.Кастро по руководству Государственным советом и Советом министров¹³.

Ускорить переналадку экономики — таким оказался лейтмотив VII съезда Коммунистической партии, состоявшегося в Гаване 16-18 апреля 2016 г. В январе проходил пленум Центрального комитета, на котором отмечалось, что реализовано только 20% мер, намеченных предыдущим конгрессом¹⁴. Делегаты сосредоточились на обсуждении нерешенных вопросов. Выступая с отчетом, акцентируя внимание на актуальных задачах, Р.Кастро, являющийся мотором разворачивающегося процесса, поставил в повестку дня ключевые проблемы. Прежде всего он произнес принципиальную фразу: появление мелких частных предприятий не означает «реставрации капитализма» и отметил необратимость перемен. Объявил об ограничении 60-летним возрастом членства в Центральном комитете и 70-летним — пребывание на руководящих постах; не исключил аналогичных ограничений для лиц, занимающих ответственные должности в государственных и общественных организациях. Предстоящее пять лет, подчеркнул лидер, «станут решающими», напомнив, что к тому времени закончится его мандат председателя Государственного совета и Совета министров, и он передаст «ответственность тому, кого выберут». Р.Кастро также объявил о планах провести реформу Конституции с тем, чтобы отразить в ней происходящие перемены, сохраняя при этом неизбежность «нынешней политической и социальной системы»¹⁵.

Открывший съезд ветеран Хосе Рамон Мачадо Вентура, занимающий вторую должность в ЦК, напомнил, что заседание совпало с 55-летием провозглашения лидером Фиделем Кастро социалистического характера революции. Это произошло 16 апреля 1961 г.¹⁶. Заявление символически подчеркнуло преемственность прошлого и настоящего. Делегаты поддержали корректировку стратегии и избрали Р.Кастро на очередной пятилетний срок. Страна ищет собственный путь развития в стремительно меняющемся мире, пытаясь сохранить социальные завоевания и свою идентичность. Встав на дорогу экономической переналадки, кубинцы внимательно

присматриваются к позитивному и негативному опыту других государств, в том числе Советского Союза. Они не собираются его копировать, но намерены двигаться постепенно, без резких скачков и непродуманных действий. Р.Кастро хорошо знаком с вьетнамским вариантом, сочетающим наличие рынка с руководящей ролью коммунистической партии. Он не раз посещал эту страну.

Социально-экономические и политические перемены, осуществляемые при Р.Кастро, можно смело назвать второй революцией, логическим продолжением и углублением перемен, снявших серьезные препятствия на пути дальнейшего продвижения к социализму.

СЕРЬЕЗНЫЙ ПЕРЕГОВОРЩИК

Важнейшие перемены происходили и на внешних фронтах. Одной из них стало создание «особой зоны», или пространства свободной торговли вокруг порта Мариэль, находящегося недалеко от Гаваны. Цель проекта — привлечение иностранного капитала для развития народного хозяйства. Туда сразу же поспешили предприниматели Мексики, Бразилии и ряда других латиноамериканских стран, стремившиеся занять «место под солнцем». Для ознакомления с проектом приезжала президент Бразилии Дилма Руссефф и осталась довольна увиденным. Вслед за этим мексиканские власти списали значительную часть кубинского долга. Но поистине королевский подарок сделала Россия, решившая простить Кубе 90% задолженности, оставшейся со времен Советского Союза¹⁷. Находясь с визитом в Москве, а также принимая высоких гостей на родине, Р.Кастро старался заинтересовать руководство нашей страны перспективными проектами, в частности, интенсифицировать поиск нефти на шельфе Мексиканского залива.

Огромное значение для улучшения имиджа Р.Кастро в региональном масштабе стало проведение в январе 2014 г. в Гаване II саммита Сообщества латиноамериканских и карибских государств (Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños, CELAC), куда входят все страны Западного полушария за исключением США и Канады. Важным представлялось и то, что наряду с большинством политических лидеров региона в мероприятии участвовали Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун и генеральный секретарь Организации американских государств (ОАГ). Из нее Кубу исключили в 1962 г., и она не торопится туда возвратиться, несмотря на то, что в 2009 г. генеральная ассамблея отменила эту резолюцию. Примечательно, что в отличие от некоторых радикалов Р.Кастро занял взвешенную позицию относительно роли ОАГ, рассматривая эту структуру как «площадку кооперации, интеграции и согласия»¹⁸.

Исключительной заслугой Р.Кастро явилось то, что именно при его непосредственном участии произошли поистине судьбоносные перемены в кубинско-американских отношениях, разорванных свыше полувека назад по вине североамериканских властей. Политическую волю проявил и президент Барак Обама. Негласным посредником выступил Папа Римский Фран-

циск, побывавший с пастырским визитом в стране. До поры до времени все держалось в тайне, использовались методы «челночной дипломатии».

Эпохальное событие произошло 17 декабря 2014 г. Выступая по телевизионным каналам одновременно в Вашингтоне и Гаване, главы обоих государств официально объявили о намерении в полном объеме восстановить дипломатические отношения. Несмотря на упорное сопротивление значительной части американского истеблишмента, выдвигавшего в качестве предварительного условия решение проблемы прав человека, переговоры между полномочными делегациями высокого уровня начались. Понадобилось провести несколько изнурительных туров.

Формально акт восстановления дипотношений состоялся 20 июля 2015 г.¹⁹. На торжественной церемонии поднятия флага перед американским посольством в кубинской столице присутствовал государственный секретарь США Джон Керри. Но экономическая блокада останется, несмотря на многие подвижки. В свою очередь Б.Обама намеревается до завершения срока своих полномочий ликвидировать печально знаменитую тюрьму Гуантанамо.

Пока же 21-22 марта 2016 г. американский президент совершил визит в Гавану. Напомним, подобное происходило 88 лет назад. Высокий гость возложил венок к монументу национального героя поэта Хосе Марти, воздвигнутому на Площади революции, встретился с коллегой, обсудил проблемы и перспективы двусторонних отношений, выступил в муниципальном театре с приветствием к народу, пообщался с диссидентами, вместе с Р.Кастро посетил бейсбольный матч. Кроме ближайших родственников Обаму сопровождали 23 конгрессмена, представлявших и демократов, и республиканцев, в разной степени заинтересованных в развитии всесторонних связей с островом. В ходе поездки состоялась обстоятельная беседа глав дипломатических ведомств обеих стран.

Как подчеркивали большинство аналитиков, восстановление кубинско-американских отношений стало поистине грандиозным событием, которое стало возможным в условиях двусторонней разрядки. Вот мнение авторитетного испанского специалиста по широкому кругу проблем Карлоса Маламуда: «Хотя Куба давно установила нормальные контакты с латиноамериканскими соседями, но лишь восстановление отношений с Соединенными Штатами позволило ей полностью нормализовать связи с миром». При этом К.Маламуд подметил такую деталь: «В отличие от большинства коллег из Западного полушария, использующих паломничество в Гавану для посещения Фиделя Кастро, такой визит не вписывался в расписание президента». После поездки Обамы, несмотря на разброс мнений в оценке результатов перемен, происходящих внутри страны, Куба станет иной, — резюмировал политолог²⁰.

Выдающийся вклад Р.Кастро в дело налаживания отношений с США в значительной степени определяется тем, что он уловил дуновение благоприятного ветра. Кубинский лидер не стал цепляться за нанесенные северным соседом обиды, смог преодолеть этот комплекс и совершил шаг навстречу главе американского государства. Тот по существу раскаялся в

том, что много лет назад сделали его предшественники, стремившиеся разрушить сложившийся порядок вещей. В этой связи уместно вспомнить о рукопожатии двух лидеров на церемонии прощания с великим Нельсоном Манделой, которого оба безмерно почитали. Внимательные наблюдатели расценили этот жест как признак потепления.

Р.Кастро занимался активной международной деятельностью и на иных направлениях. Только за первый год нахождения у власти он участвовал в трех саммитах. Важным достижением стало принятие Кубы в значительно расширившуюся Группу Рио*. В январе 2016 г. Р.Кастро встретился в Гаване с французским президентом Франсуа Олландом, высказавшим заинтересованность в углублении двустороннего сотрудничества, а также в более тесных контактах Кубы со странами Евросоюза. Эти же вопросы стояли в повестке дня ответного февральского визита в Париж, где подробно обсуждались перспективы заключения базового договора с ЕС.

Следует отметить две поездки на Кубу руководителя европейской дипломатии Федерики Могерини. Она была удостоена аудиенции Р.Кастро, ратовавшего за консолидацию всесторонних отношений со Старым Светом. Гостя провела конструктивный диалог с министром иностранных дел Бруно Родригесом и заявила о намерении после снятия спорных вопросов вложить в экономику острова несколько миллионов евро. В ходе второго визита Ф.Могерини решительно выступила против «эмбарго», деликатно заменив его словом «блокада», отвергла Закон Хелмса-Бертон, подчеркнув, что европейские предприятия «не намерены подпадать под санкции». Касаясь темы прав человека, Могерини высказалась за уважительный диалог сторон, принимая во внимание универсальный характер проблемы²¹.

В конце апреля 2016 г. в Гаване побывал министр иностранных дел Великобритании Филипп Хэммонд. Особая значимость этого визита заключалась в том, что он был первым с 1959 г. Гость встречался с кубинским коллегой; были подписаны меморандумы о взаимопонимании в сферах образования, культуры, энергетики и финансов. Указывалось, что у обеих сторон имеется значительный потенциал для динамизации связей²².

Отметим немаловажную деталь. Ведя переговоры с высокими зарубежными гостями, Р.Кастро никого не уговаривает, а лишь излагает значительные преимущества и выгоды сотрудничества с его страной.

ВИДНЫЙ МИРОТВОРЕЦ

Миротворческую миссию нынешний кубинский лидер начал с того, что предоставил Гавану в качестве площадки для переговоров руководства Ко-

* Группа Рио — с 1986 г. постоянно действующий механизм политических консультаций для согласования единых латиноамериканских позиций по ключевым региональным и международным проблемам, включающий ежегодные совещания президентов стран-членов, периодические встречи на уровне министров иностранных дел и, при необходимости, контакты министров по другим направлениям. — *Прим. ред.*

лумбии с одной из повстанческих группировок — Революционными вооруженными силами Колумбии — Армией народа, (Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia—Ejército del Pueblo, FARC—EP), ведущими в течение полувека вооруженную борьбу с властью. Идея диалога принадлежала президенту Колумбии Хуану Мануэлю Сантосу. Он был избран в 2010 г., а спустя четыре года остался на второй срок²³.

Предварительный этап переговорного процесса велся в обстановке абсолютной секретности. Х.М.Сантос неоднократно приезжал на Кубу, где обосновались лидеры организации. Разумеется, Р.Кастро был в курсе событий, неоднократно встречался с колумбийским коллегой и весьма доброжелательно отнесся к его намерениям. Парадокс в том, что прежде кубинское руководство исключительно благосклонно относилось к мятежникам, оказывало им материальную и моральную помощь и поддержку. Теперь оно выступило в роли посредника, содействующего поиску взаимоприемлемого выхода из положения. Переговоры шли долго, постоянно срывались, но, похоже, стороны близки к подписанию исторического соглашения.

В полной мере миротворческий талант Р.Кастро проявился в ходе подготовки и проведения исторической встречи Папы Римского Франциска и Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. Эта встреча между главами двух христианских церквей, как известно, готовилась долго. И исключительную роль в определении места ее проведения, несомненно, сыграл Р.Кастро. Побывав в Москве на праздновании 70-летия победы в Великой Отечественной войне, он встретился с Патриархом Кириллом. Затем нанес визит в Ватикан, где общался с Папой Франциском, с которым познакомился ранее у себя на родине²⁴. О содержании разговоров достоверно известно крайне мало. Но впоследствии выяснилось, что поскольку Патриарх Кирилл противился встрече в Европе, то Р.Кастро предложил главам церквей провести диалог в его стране. Уникальность Кубы в том, что там уживаются католичество и православие. Напомним, что в Гаване при содействии Патриархата Московского был воздвигнут величественный храм.

В пятницу 12 февраля 2016 г. в столице Кубы историческая встреча состоялась. Накануне туда прилетел Патриарх Кирилл, которого кубинский лидер тепло приветствовал и уделил ему большое внимание. Они приняли участие в церемонии возложения венков к монументу национального героя Хосе Марти, совершили прогулку по городу, общались в президентском дворце.

На следующий день прибыл Папа Римский Франциск, которого гостеприимный хозяин тоже встречал у трапа самолета. Диалог церковных иерархов состоялся в гаванском аэропорту за закрытыми дверями и продолжался примерно два часа. Он закончился подписанием совместной декларации, в которой выражалась воля к совместной работе в деле защиты христианства, подвергающегося преследованиям на Ближнем Востоке и в Северной Африке. В кратком заявлении, сделанном после церемонии, Понтифик отметил, что согласен с Кириллом в том, что единство крепнет, а

Патриарх подчеркнул, что встреча помогла понять и прочувствовать позицию собеседника²⁵. При подписании итогового документа помимо священнослужителей, разумеется, присутствовал и Р.Кастро. Проводив высоких гостей (Папа Франциск отправился в Мексику, а Патриарх Кирилл — по странам Латинской Америки), кубинский лидер считал свою посредническую миссию выполненной. Тем самым он вошел в историю как великий человек, сделавший то, что ранее не удавалось никому. Действительно, это был первый прямой диалог иерархов двух церквей с 1054 г.

Предвосхищая возможные упреки, скажем, что мы сознательно не затронули деятельность Рауля Кастро, — личности поистине уникальной — относящийся к периоду до занятия им высших государственных должностей. Об этом хорошо известно из работ отечественных авторов, прежде всего из упомянутой выше книги Н.С.Леонова.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

- ¹ Granma. La Habana, 25.02.2008.
- ² Ibidem.
- ³ El País. Madrid, 28.07.2008.
- ⁴ Available at: <http://infolatam.com/2016/04/14/comunistas-cubanos-ante-desafio-de-acelerar-reformas-y-abrir-sector-privado> (accessed 14.04.2016)
- ⁵ Н.С.Леонов. Рауль Кастро. М., Молодая гвардия, 2015, с. 202. [N.S.Leonov. Raul' Kastro] [Raul' Kastro]. М., Molodaja gvardija, 2015, p. 202.
- ⁶ Granma, 12. 12. 2009.
- ⁷ Ibid., 5. V. 2008.
- ⁸ El Nuevo Herald. Miami, 10.VI. 2008.
- ⁹ El País, 18.04.2008.
- ¹⁰ Н.С.Леонов. Ibid., p. 191.
- ¹¹ Новая и новейшая история. 2016, № 2, с. 61 [Novaja i novejšaja istorija] [Modern and contemporary history]. М., 2016, N 2, p. 61.
- ¹² Available at: <http://infolatam.com/2016/03/04/cuba-dice-que-apertura-a-capital-foraneo-no-implica-privatizacion-de-economia/> (accessed 04.03.2016).
- ¹³ Н.С.Леонов. Ibid., p. 188.
- ¹⁴ Available at: <http://infolatam.com/2016/04/14/comunistas-cubanos-ante-desafio-de-acelerar-reformas-y-abrir-sector-privado/> (accessed 14.04.2016).
- ¹⁵ Available at: <http://infolatam.com/2016/04/16/raul-castro-anuncia-otra-vez-reformas-constitucionales-en-el-congreso-el-pcc/> (accessed 16.04.2016).
- ¹⁶ Ibidem.
- ¹⁷ РИА Новости. [RIA Novosti], 11.07.2014.
- ¹⁸ Независимая газета [Nezavisimaja gazeta], 17.02.2014.
- ¹⁹ Available at: http://www.bbc.com/russian/international/2015/07/150720_us_cuba_embassies_opened (accessed 20.07.2015).
- ²⁰ Available at: <http://infolatam.com/2016/03/13/cuba-revisitada-mogherini-y-obama-en-la-habana/> (accessed 13.03.2016).
- ²¹ Ibidem.
- ²² El Universal. Caracas, 29. IV. 2016.
- ²³ З.В.Ивановский. Латинская Америка: электоральное законодательства и властные структуры. М., ИЛИА РАН, 2014, с. 90. [Z.V.Ivanovskij. Latinskaya Amerika: jelek-

toral'noe zakonodate'l'stva i vlastnye struktury] [Latin America: electoral legislation and power structures]. M., Institute of Latin American Studies Russian Academy of Sciences, 2014, p. 90.

²⁴ Granma, 10.XI.V.2015.

²⁵ Available at: <http://infolatam.com/2016//02/13historico-encuentro-del-papap-cnn-kiril-en-cuba/> (accessed 13.02.2016).

Emil S. Dabaguián (emidab@yandex.ru)

PhD in History, Leading Researcher. Institute of Latin America of Russian Academy of Sciences

Raul Castro: A Snapshot of Main Activities

Abstract. The article considers main lines of action of Raul Castro — a notable statesman and politician — after his brother delegating him all the higher authorities in the country. The attention is focused on considerable changes in socio-economic sphere, aimed at improvement of socialistic model of development. The article highlights the shifts in the field of external policy focused on integration to the world economy. Special attention is paid to the restoration of relations with the USA, broken more than fifty years ago by the North American neighbor's fault. Also peacemaking initiatives are analyzed, among which the most remarkable is the historical meeting of the Pope Francis and Patriarch of Moscow and all Rus' Kirill, which took place in Havana with the assistance of Raul Castro.

Key words: Castro, Dias-Canel, Obama, FARC, peacemaking, Pope, Patriarch of Moscow.